

龙舟上的思乡情与文化桥：在悉尼港畔的端午回忆

华琦

在澳大利亚的留学岁月里，传统节日宛如一盏盏温暖的灯塔，照亮了我在异国他乡的漫漫旅程，也让我在文化的碰撞与交融中不断蜕变成长。而端午节，这个承载着屈原不朽精神与龙舟竞渡激情传统的节日，于我而言，更是意义非凡。它不仅是我坚守与传承中国文化的坚实阵地，更是我与世界文化交流的璀璨起点。

初抵澳大利亚，陌生的环境、迥异的文化如同厚重的阴霾，笼罩在我心头，让我陷入迷茫与孤独。尽管英语交流并无太大障碍，但文化背景的巨大差异仍让我时常陷入思乡的愁绪之中。记得刚到悉尼的第一周，我仿佛被困在了一个无形的茧中，几乎不敢主动与人交流，每日只是机械地往返于宿舍与教室之间，内心满是对家乡的无尽思念，那些熟悉的街巷、亲切的面孔以及热闹的节日场景，都在异国他乡变得愈发清晰而遥远。

然而，当端午节的脚步悄然临近，我在校园里意外地邂逅了龙舟竞渡的海报。那一刻，仿佛有一道光芒穿透了我心中的阴霾，我瞬间被那熟悉的画面深深吸引。海报上，彩绘的龙舟在碧波中破浪前行，队员们齐心协力划桨的英姿，瞬间勾起了我对家乡端午节的无尽回忆。我仿佛看到了家乡那条蜿蜒流淌的江河，听到了那震耳欲聋的锣鼓喧天，闻到了空气中弥漫的粽子的清香。没有丝毫犹豫，我毫不犹豫地报名参加了当地的龙舟队。

龙舟队里，汇聚了来自世界各地的同学，肤色各异、语言不同，但大家都有着对这项运动的炽热热爱。训练伊始，一切显得生疏而笨拙，划桨的动作不够协调，配合也时常出现失误，但我们从未放弃。在一次次的练习中，我们逐渐磨合，划桨的动作从生疏变得熟练，配合也愈发默契。每一次划桨，那有力的节奏都仿佛在与家乡的江水深情对话，每一次呐喊，都让我感受到一种强烈的归属感与文化的力量。在悉尼这座繁华的都市，端午节的龙舟竞渡成了我心灵的避风港，让我在迷茫中找到了前行的方向。

训练的日子并不轻松，炎炎烈日下，汗水浸湿了我们的衣衫；狂风骤雨中，我们依然坚持划桨。但每一次与队友们并肩作战，我都感受到了一种温暖而强大的力量。我们来自不同的国家，有着不同的文化背景，但在这个小小的龙舟上，我们为了同一个目标而努力拼搏。这种团结协作的精神让我想起了家乡的端午节，想起了那些在江边为龙舟队员们加油助威的乡亲们，他们的呐喊声仿佛穿越时空，来到了我的耳畔，给予我无尽的力量。虽然身处悉尼，但这份文化的共鸣让我感到不再孤单，让我明白，无论身在何处，只要心中有文化之根，就不会迷失方向。

龙舟竞渡不仅仅是一项激情澎湃的体育运动，更是一种源远流长的文化传承。在训练和比赛的间隙，我向队友们讲述端午节的由来，讲述屈原那“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的不朽精神，讲述龙舟竞渡背后深厚的文化内涵。他们听得津津有味，眼神中满是惊叹与钦佩，纷纷感叹中国文化的博大精深。比赛当天，我们身着传统的龙舟服饰，那绚丽

的色彩、精美的图案，无不彰显着中国文化的独特魅力。我们划着彩绘的龙舟，在悉尼港的碧波中穿梭，那波光粼粼的水面仿佛也在为我们欢呼。岸上，观众们热情高涨，欢呼雀跃，他们为我们的速度和团结喝彩，更为我们所展现的文化魅力所折服。那一刻，我深刻体会到文化碰撞的力量，它如同一股强大的洪流，冲破了文化的隔阂，让不同肤色、不同语言的人们心与心相连。端午节的龙舟竞渡，让我在澳大利亚坚守了中国传统文化，也让世界看到了中国文化的独特魅力。我意识到，作为留学生，我们不仅是知识的追求者，更是文化的传播者。我们肩负着将中国文化的种子播撒到世界每一个角落的重任，让更多的朋友了解中国，爱上中国。

比赛结束后，我的队友们纷纷围过来，眼中满是好奇与渴望，他们迫不及待地询问更多关于端午节的故事。我详细地向他们介绍端午节的传统习俗，从包粽子的技巧到挂艾草、饮雄黄酒的寓意，每一个细节都让他们听得入神。甚至有人当场表示想尝试包粽子，我便手把手地教他们，看着他们笨拙却认真地包着粽子，我心中涌起一股难以言喻的自豪感。那一刻，我更加坚定了自己传播中国文化的决心，我相信，只要我们用心去做，文化的种子终将在异国他乡生根发芽，绽放出绚烂的花朵。

在澳大利亚的留学生活中，龙舟竞渡只是我文化之旅的一个缩影。我还组织了许多中国传统节日的活动，春节晚会上，我们贴春联、挂红灯笼，那火红的色彩仿佛驱散了冬日的寒冷，将温暖与希望传递给每一位在场的人。我们表演中国传统的歌舞和戏曲，那悠扬的旋律、灵动的舞姿，让澳大利亚的朋友们如痴如醉。中秋诗会上，我们吟诵古诗词，那字里行间流淌的思乡之情与对美好生活的向往，让每一位参与者都深受触动。我们品尝月饼，分享思乡之情，那香甜的味道仿佛跨越了千山万水，将我们与家乡紧紧相连。这些活动不仅让中国留学生感受到家乡的温暖，也让澳大利亚的朋友们深入了解了中国的传统文化，增进了彼此之间的了解与友谊。

通过这些活动，我结识了许多来自不同国家的朋友。我们一起庆祝节日，一起分享文化，彼此之间建立了深厚的友谊。在与他们的交流中，我学会了包容与尊重，理解了世界文化的多元性。我明白了，虽然我们来自不同的文化背景，但我们都有着对美好生活的向往，都有着对文化的热爱。每一次文化交流，都是一次心灵的碰撞与融合，让我们在相互理解中共同成长。

有一次，我们在校园里举办了一场中秋晚会。我们精心布置了场地，挂上了象征团圆的灯笼，摆上了香甜的月饼。我们邀请了许多澳大利亚同学参加，大家一起赏月、吃月饼、猜灯谜。一位澳大利亚同学拉着我的手，兴奋地告诉我，她从未想过月亮也能成为节日的主题，中国的文化真是太神奇了。那一刻，我感到无比自豪，同时也意识到文化交流的重要性。通过这些活动，我们不仅传播了中国文化，更搭建起了一座友谊的桥梁，让不同文化背景的人们能够相互理解、相互欣赏。

在澳大利亚的端午节，让我在文化的碰撞与交融中不断成长。我从一个初到悉尼的迷茫者，逐渐成长为一个有责任感的文化传播者。我学会了在坚守自己文化的同时，去欣赏

和理解其他文化。我相信，只要我们用心去交流，用爱去传递，文化的桥梁将永远坚固，文化的种子将在世界各地生根发芽，绽放出绚烂的花朵。

“一起走过的路”充满了挑战与机遇，而端午节的龙舟竞渡则是我留学生活中最耀眼的风景。它让我在澳大利亚找到了归属感，让我在文化交流中收获了成长与友谊。未来，我将继续在这条路上前行，用我的行动讲述更多中国故事，让世界了解一个真实、立体、全面的中国。无论身在何处，我都会带着家乡的文化，带着对祖国的热爱，继续在异国他乡书写属于自己的精彩篇章。

作者简介：华琦，女，26岁，硕士研究生。